

2023 年大連路教會成人主日學
馬太福音主題查經(9)

日期：20230305

一、主題：鹽、光、城、義

二、經文：五 13-20

三、摘要：

馬太 5：13~20，是關於天國子民特質的講論。以鹽、城、燈和筆中的墨水為例，顯明「所是」必有「所為」，沒有「所為」便不再「所是」。我們不是用能力或才幹來認定自己的身分價值，應在生活中應當恰如其分地忠心見證我們的身分，讓人可以看見天父的慈容。

四、內容要點：

1. 生活中的可見性和影響力說明其所是及所為。以鹽、城、燈和筆中的墨水為例，顯然有「所是」必應當有「所為」，沒有「所為」便不再是「所是」。
2. 沒有汽油的汽車、沒有墨水的筆、攪雜了雜物的鹽，卻都已經失了他們應有的作用，只能廢棄。用來照明的燈，儘管是微弱、顫抖的油燈，也不讓黑暗低頭，是驅逐黑暗、明光普照的希望。耶穌提醒門徒，也應該向光一般，照亮在人前。
3. 「所是」不能沒有「所為」，但所為不等於所是。在一個講求度量的社會中，強調大有所為，並以所為做為度量生命價值的標準。惟當所為喧賓奪主後，所是有會是怎樣的命？
4. 如果鹽先生堅持要人吃了，以清楚它的存在；燈弟弟刻意要人關起門、拉下窗簾，以看到他的明光照耀；城叔叔屹立山頂，卻忘了人到城來主要是為了求庇蔭、得保護，而非憑弔其輝煌的歷史，鹽、燈及城就失其份地彰顯其所是及所為在人前。這是馬太所哀慟的不信的世代，也是約翰福音中所言，光到黑暗中，黑暗卻不接受光。
5. 1968 年墨西哥奧運中，美國黑人運動員卡樂士、史密斯及澳洲運動員諾曼的故事。

五、討論

1. 沒有鹽和燈的日子會是怎樣的？
2. 你認識這樣的鹽和燭光嗎？

六、資料來源

孫寶玲，2016，義道-馬太福音品讀，pp. 53-57，德慧文化圖書有限公司，香港。
孫寶玲，2017，馬太福音(9)鹽、光、城、義，空中聖經學院，好消息電視台，台灣。